IX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОНОМИКЕ

11-15 апреля 2004 год

========= Раздел I. Задачи. ========== (10 задач, 160 баллов)

                                                                                            Шифр

[image: image106.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

+

+

-

=

2

)

1

(

5

,

0

2

5

,

0

2

1

x

x

G


                   Таблица заполняется жюри! Никаких пометок быть не должно!!!

	Задача №
	
1
	
2
	
3
	
4
	
5
	
6
	
7
	
8
	
9
	10
	Итого

	Кол-во

баллов
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 1. (10 баллов)

Владелец фирмы «Папа и сын», являющейся монополистом на рынке очень специфического товара «ОСТ», хочет максимизировать прибыль от производственной деятельности. Известны функции спроса и переменных затрат фирмы: 
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 (QD – величина спроса на товар в тыс. ед., Р – цена товара в рублях), 
[image: image2.wmf]2

20

Q

Q

VC

+

=

 (Q – количество произведенной продукции в тыс. ед., VС – переменные издержки в рублях).


По совету своего сына, изучавшего недавно в школе экономику, владелец назначил такую цену, при которой эластичность спроса по цене равнялась –1. «Что-то там точно максимально», - сказал сын своему отцу. В результате прибыль составила 1,8 млн. рублей. 

Во сколько раз оказалась бы больше прибыль монополиста, если сын владельца фирмы лучше бы учился в школе и дал бы верный совет своему отцу?

Решение:

Найдем постоянные затраты монополиста, используя значение прибыли в точке единичной ценовой эластичности спроса:
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Отсюда:
Р = 160 (рублей),
 Q = 80 (тыс. ед.).
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Найдем максимальную прибыль монополиста:
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В точке максимума прибыли MR=MC. Отсюда:
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Q = 50 (тыс. ед.)
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Таким образом, максимальная прибыль составляет 4,5 млн. руб. Она в 2,5 раза (4,5/1,8) больше той, которую имеет монополист из-за неправильного совета.

ОТВЕТ: в 2,5 раза;

Задача 2. (10 баллов)

Робинзону надоело добывать себе пропитание голыми руками, и он знает как изготовить сеть для ловли рыбы. На это Робинзону потребуется 30 дней. Но кушать рыбу хочется каждый день. Вручную Робинзон ловит две рыбы в день и съедает. С помощью сети Робинзон мог бы ловить пять рыб в день, три из которых он бы засушивал, и таким образом высвобождал бы время для других занятий. Пятница предложил Робинзону кредит в виде 60 сушёных рыб и требует вернуть долг через 60 дней с процентами. Какой максимальный процент может попросить Пятница (за весь срок пользования кредитом)?

Решение:

Робинзон не сможет заплатить больше, чем сумеет произвести рыбы за два месяца. Первый месяц он делает сеть, следующий - будет ловить сетью рыбу. Всего он поймает: 30*5=150  За два месяца Робинзон съест 60 рыб, взятых в кредит, и ещё 60 пойманных сетью. Итого у него остаётся 150-60=90 рыб. Таким образом, возвращая кредит в 60 рыб, Робинзон не сможет дать более 30 рыб (90-60=30). Т.е. за два месяца максимальный процент для 60 рыб равен 50%.

Задача 3. (25 баллов)

Вам предлагают купить за 11000 у.е. в пригороде индивидуальный коттедж с участком с перспективой его сдачи в аренду.

Известно, что:

а) цена коттеджа вместе с земельным участком стабильно растет на 10% в год;

б) арендная плата (от сдачи коттеджа в аренду) неизменна и составляет 2000 за год (выплачивается в конце года);

Оцените, стоит ли Вам вложить свободные денежные средства в покупку индивидуального коттеджа с участком при значении ставки процента на уровне 20% годовых. Если стоит, то какой выигрыш в текущих единицах стоимости Вы получите.

Решение:

Рассмотрим зависимость суммы нашего дохода и богатства от продолжительности владения:

1-й год PV = 
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2-й год PV = 
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N-й год PV = 
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Выгодной эта сделка будет в том случае, если эта сумма в лучшем из периодов превысит начальные вложения (причем этот доход и определит доходность). Найдем значение N, при котором доход максимален.

PV’(N) = 0
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PV(7) = 10000 + 61,768 – 29,255 = 13191,55

Таким образом, вкладывать деньги рационально, это принесет доход в 2191,55 в текущих единицах стоимости.
 Задача 4. (5 баллов)

Фирма «Петров&Васечкин» начинает набор работников на совершенно конкурентном рынке труда. Первым на работу нанимают Петю, и выпуск возрастает с нуля до 3. Потом нанимают Васю (выпуск растет еще на 4 единицы). Далее, с наймом Вовы рост выпуска составляет еще 6 единиц. Затем на работу нанимают Колю, Мишу, Сашу, которые приносят фирме прирост выпуска в 5, 3 и 1 единицу соответственно. Наконец, на работу нанимают Диму, и с его наймом выпуск сокращается на 1 единицу. 

Для удобства сведем эти данные в таблицу:

	Имя
	Петя
	Вася
	Вова
	Коля
	Миша
	Саша
	Дима

	Был нанят
	1ым
	2ым
	3им
	4ым
	5ым
	6ым
	7ым

	С его наймом выпуск продукции изменился на:
	+3
	+4
	+6
	+5
	+3
	+1
	-1


Если после всех вышеописанных событий Вова был уволен по собственному желанию, то совокупный выпуск фирмы оказался равен… 

Решение:

22
Задача 5. (20 баллов)

Вдоль линейной функции спроса на отрезке АВ дуговая эластичность спроса по цене равна (-4), а на участке ВС дуговая эластичность спроса по цене равна (-2) определить значение точечной эластичности в точке В, если известно, что длины отрезков АВ и ВС равны.

Решение:
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Нам известно, что 
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, а необходимо рассчитать
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Задача 6. (25 баллов)

Директор экономического института решил выплатить за отличную работу премию в размере 100000 рублей работникам двух отделов, занятых оценкой динамики имущественного неравенства в стране. Поскольку работники лучше представляют вклад каждого в общую работу, то директор предложил им высказать свои соображения относительно распределения денег между отделами и внутри отделов. Это было его ошибкой, которую он осознал, лишь получив эти «соображения» в довольно специфичной форме:

а) «учитывая, что вклад первого отдела был выше, было бы несправедливо, чтобы коэффициент Джини распределения денег между отделами оказался ниже 0,2»;

б) «учитывая, что в первом отделе вклад Василия был выше Андрея, было бы несправедливо, чтобы коэффициент Джини распределения денег между ними внутри отдела оказался ниже 0,1»;

в) «учитывая, что во втором отделе вклад Петра был выше Сергея, было бы несправедливо, чтобы коэффициент Джини распределения денег между ними внутри отдела оказался ниже 0,3»;

г) «учитывая, что вклад Андрея был немного выше Петра, было бы несправедливо, чтобы коэффициент Джини распределения денег между ними оказался ниже 0,02»;

д) «учитывая, что вклад Василия был намного выше Сергея, тем не менее было бы несправедливо, чтобы коэффициент Джини распределения денег между ними оказался выше 0,375»;

Помогите директору учесть эти «пожелания» и распределить премии в соответствии с ними.

Решение:


[image: image48]
Введем обозначения : 
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доля второго отдела, 
[image: image50.wmf]-

b

 доля Андрея внутри первого отдела, 
[image: image51.wmf]-

g

 доля Сергея внутри второго отдела. Тогда, согласно «пожеланиям»:
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Таким образом, доходы распределятся следующим образом:

Василий – 
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Андрей - 
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Петр - 
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Сергей - 
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Последние два «предложения» задают следующие отношения:
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Может быть, кто-то умеет решать системы уравнений при трех переменных, но идея дальнейшего решения несколько проще (но не очевидна):

рассмотрим возможные диапазоны значений выражений в левой и правой частях полученных неравенств
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Как видно, выполнение второго неравенства возможно только при единственном сочетании значений, соответствующих пограничным значениям переменных:
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Таким образом, первый отдел получит 70000, второй отдел – 30000.

Василий получит 42000, Андрей – 28000.

Петр получит 24000, Сергей – 6000.

Задача 7. (6 баллов)

На рынке пушистых мячиков предложение описывается уравнением Q=2,5P-62,5. После введения потоварной субсидии на продавца и увеличения доходов покупателей в 2 раза, эластичность предложения при новой равновесной цене стала равна единице. Определите суммарные затраты государства на субсидию, если количество проданных пушистых мячиков стало равно 200.

Решение: 

Линейная кривая предложения может иметь единичную эластичность только в том случае, если она проходит через начало координат. Следовательно, размер ставки субсидии таков, что кривая предложения сдвигается вниз на 25 единиц по оси цен параллельно самой себе.

Таким образом, общие затраты на субсидию составляют:  200*25 = 5000.

Задача 8. (20 баллов)
Дума обсуждала два проекта стимулирующей монетарной политики. Согласно оценкам экономических советников, варианты равнозначны и выбор одного из них может быть основан исключительно на субъективных предпочтениях депутатов.

	1 вариант
	2 вариант

	Снижение нормы обязательных резервов на 4 процентных пункта.
	Покупка государственных облигаций на сумму 5 млн. руб.


В результате, как всегда, продолжительных дебатов решили принять «промежуточный вариант»: снижение нормы обязательных резервов на 2 процентных пункта, покупка государственных облигаций на сумму 2,5 млн. руб. По итогам реализации этого решения денежная масса возросла на 25млн. руб.

Определите:

а) первоначальный объем денежной массы;

б) первоначальное значение нормы обязательных резервов;

в) отличаются ли результаты реализации «промежуточного варианта» от первоначально предлагавшихся.

Решение: 

Решение:

Пусть сумма первоначальных депозитов – Д1. Тогда изменение массы денег по первому варианту составит: 
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А по второму: 
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 и по условию 
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Согласно промежуточному варианту, изменение денежной массы составило:
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02

,

0

1

(

1

25

)

5

1

125

(

*

02

,

0

1

*

5

,

2

-

=

-

+

rr

rr

rr

rr




[image: image87.wmf]1

5

,

0

1

25

1

,

0

1

5

,

2

1

*

5

,

2

2

rr

rr

rr

rr

-

=

-

+



[image: image88.wmf]0

1

,

0

1

5

,

5

1

25

2

=

+

-

rr

rr



[image: image89.wmf]02

,

0

1

=

rr


не подходит, т.к. собирались снижать на 4 процентных







пункта.






[image: image90.wmf]2

,

0

1

=

rr



[image: image91.wmf]20

5

2

,

0

*

125

1

=

-

=

Д



[image: image92.wmf]100

2

,

0

20

=

=

М


Последствия первоначальных вариантов следующие:
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Следовательно, результаты аналогичны.

Задача 9. (15 баллов)

Спрос на труд задан следующей функцией 
[image: image94.wmf]b
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 где А-числовая константа; β-степень (число), а предложение со стороны домохозяйств LS=3W. Дана следующая информация об эластичности спроса по зарплате:

        EL
    1

    0    1  2  3  4  5  6  7  8   9   10  11   12   13   14   15         W
   -1
Известно, что при W=4, LD=27.

а) Восстановить функцию спроса на труд. Найти при какой ставке заработной платы будет нанято равновесное количество рабочих.

б) Государство взялось изменить рыночную ситуацию и оплатить фирмам часть переменных издержек в размере 2$ от ставки заработной платы за каждого нанимаемого работника, а домохозяйствам – за каждый час дополнительной работы доплатить 3$. Найти параметры нового равновесия.

в) В дополнение к вышеперечисленным мерам государство решило ввести закон о минимальной ставке заработной платы равной 11$ за час. Определите объем занятых.

Решение: 

а) Из графика можно сделать вывод, что для любой зарплаты эластичность постоянна и равна –1
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 108/W=3W       => W*=6,L*=18

б) 
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(3W+9)*(W-2)=108
3W2+3W-126=0
(D=1521=392)


W; 2=(-3+(-)39)/6

W1<0, берём тот корень, который не лишен экономического смысла W=6

W*=6,L*=27

в) 
[image: image97.wmf]2

108

11

+

=

=

L

MRP

L

                       L*=12,W*=11
Задача 10. (24 баллов)
Определите, к какой группе графиков относится каждый из ниже перечисленных вариантов развития экономики и дорисуйте не нарисованные графики:

1) Застой в экономике, сопровождаемый дезинфляцией.

2) Экономический подъем, при неизменной численности населения и падении уровня цен.

3) Снижение численности рабочей силы, спад деловой активности, снижение уровня благосостояния

4) Рост населения при естественном уровне безработицы, росте уровня цен и неизменном уровне благосостояния

Вариант А
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Вариант Б
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Вариант В
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Вариант Г
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Решение
Вариант А
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Вариант Б
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Вариант В
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Вариант Г
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Ответы:
А2
Б4
В1
Г3.
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Общая идея расчета эластичности: (Eв(=OЕ/ЕН=FG/GO.
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Для приводимых ниже расчетов удобно вывести общую формулу для расчета коэффициента Джини при распределении доходов между двумя экономическими агентами.
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